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Esercitazione con le funzioni circolari inverse

Calcolo di un'espressione contenente arcsen(x) e arccos(x)

Calcolare il valore dell'espressione goniometrica

[37[) (27[)
y =arcsen| cCos| — | |+ arccos| sen| —
10 5

Elaborazioni
Premessa

Osserviamo innanzitutto che I'espressione da calcolare ha senso perché le funzioni arcsen(x) e arccos(x)

sono definite per -1<x<1, infatti risulta 0< cos(%)d e 0< sen(%”} <1; precisamente, poiché 3m/10 radianti

corrisponde a 54° e 27t/5 radianti corrisponde a 72° si ha cos(3m/10)=cos(54°)=0,58778... e
sen(2m/5)=sen(72°)=0,95105...
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Calcoliamo separatamente y, = arcsen[cos(ﬁj] ey,= arccos(sen[SD.

Calcolo di y, = arcsen(cos(ign

Ricordiamo che la funzione arcsen(x), definita in [-1;1], & strettamente

.. q T T . .
crescente ed ha come codominio l'intervallo {_?E] Il suo diagramma éin 7 1 ! ?

Figura 1.

flz) E sin”! ()

La scrittura y, = arcsen| cos 371 e equivalente alla seguente
< 10 Figura 1

sen(yl)zcos(%] , con yle[—f'z} (1.%);

o
d'altra parte, utilizzando la nota relazione

sen(y,) = cos(% - ylj ,

Dunque risulta vy, :% .
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Calcolodi vy, = arccos(sen[zg[D

Ricordiamo che la funzione arccos (x), definita in [-1;1], & strettamente
decrescente ed ha come codominio l'intervallo [0;7]. Il suo diagramma & in

(z) = cos ()

Figura 2.

La scrittura y, = arccos[sen(zgﬁ € equivalente alla seguente 1

cos(y,) = sen(z?”j, cony, €[0;7] (2.%). I T ! i

Figura 2
Utilizzando ancora la relazione tra le funzioni goniometriche seno, coseno
per gli archi complementari

cos(y,) = sen[%— yZ],

Conclusione
L'espressione goniometrica obiettivo delle nostre elaborazioni ha il seguente valore:

x_3r

T
=V, +Y, = —+—=
Y=Y1+Y, 510 10

Luigi Lecci:www.matematicaescuola.it Pagina 2



